

## 作者簡介

陳紹聖，淡江大學中文所碩士、華梵大學東方人文思想研究所博士研究，現任教於耕莘健康管理專科學校宜蘭校區。主要研究領域為華嚴思想、中國佛教思想、儒家思想等，除發表多篇文學欣賞、中國語文能力表達等論文之外，近年則專著於華嚴宗心識思想操作的工夫理論等部分，亦於國內外會議發表相關研究成果。本書即以 2002 年 6 月定稿為依據。

## 提 要

華嚴法藏的三性思想，位居華嚴核心理論之中，但歷來缺少關注與研究成果，本書則揭示出此理論的數個面相與深度之義蘊。作者指出法藏之三性思想在歷史上遠承唯識、般若二系，近則接續地論、攝論、《起信》諸說，也同時以《華嚴經》圓融無礙的思想為基礎。

故第一個層次上通過「一心二門」的理論進行創造性的詮釋，由此將依他或圓成為中心的諸多說法，轉為三性彼此平鋪互攝互融的理論。於此部分，一方面回應並解決華嚴思想僅是緣起性空之輾轉引伸的批評；另一方面，以此展開相即相入的論述，並奠定華嚴別教一乘圓教的理論基礎。

第二個層次則突破文獻使用的侷限，進一步開展深度之義蘊，指出以「性相融通」、「真妄互徹」等論題，方是法藏三性思想的關注問題。此部分將三性與二諦之關係結合論述，以展開三性此說背後源自印度空有之爭的背景，並陳述法藏如何此以歸於中道作為和會空有的解決方式且回應該論爭。

第三個層次則進一步深究其觀點。一方面，說明「性相融通」在法藏並非如既有觀點地，將性、相隔絕為二地分指圓成、依他，或是指向法性、法相，而是三性皆得以真妄交徹地融攝真俗二者。另一方面，則指出在意義的界定與判教的位階上，「性相融通」是站在終教此基礎為義理支撐點，而將空、有二系融攝於其中，從而達至真妄、空有等理論的和會與不二。

作者本文解決三性在理論上的地位與重要，亦揭顯其中涉及的界義、理論架構、理論層次，乃至背後的基源問題等，並且開展出三性思想的三個層次暨諸多面相，足以成為研究華嚴宗思想的奠基之作。



# 目

# 次

第一章 導 論 .....	1
第一節 研究動機 .....	1
第二節 既有研究成果之介紹及檢討 .....	4
第三節 研究方法與進路 .....	17
第四節 預期研究成果及其限制 .....	21
第二章 法藏對瑜伽行派及其三性思想的詮釋與 批評 .....	23
第一節 法藏判教架構中對瑜伽行派的詮釋與定 位 .....	23
第二節 法藏對瑜伽行派及其三性思想的批評 .....	35
第三節 小 結 .....	39
第三章 法藏對瑜伽行派三性思想的融攝與升位 ..	41
第一節 觀點的歧異與脈絡的釐清 .....	41
第二節 法藏對瑜伽行派三性思想的「升位」 .....	46
第三節 染淨二分之依他起性 .....	55
第四節 遍計所執性在法藏三性思想中的定位 .....	70
第五節 小 結 .....	77
第四章 法藏三性思想對二諦的融攝 .....	79
第一節 問題的提出與空有之諍 .....	79
第二節 法藏三性思想與二諦的結合及其意義 .....	94
第三節 小 結 .....	112
第五章 法藏三性思想所含蘊的「性相融通」義 ..	115
第一節 從「真妄交徹」、「空有不二」到「性相 融通」 .....	117
第二節 「性相融通」的意義 .....	123
第三節 法藏三性思想與「性相融通」的辯證意 義 .....	134
第四節 「性相融通」的層次與位階 .....	144
第六章 結 論 .....	155
第一節 本論文重點的回顧與總結 .....	155
第二節 本論文未來研究之展望 .....	158
參考書目 .....	161